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e ’%ﬁ%@‘{umem de Oxidacao (NOX)

. Conceituacao de Nox;

Regras Praticas para Determinacao do Numero de
Oxidacao

Regra 1 = Em compostos quimicos ou ions
poliatomicos, alguns metais apre-
sentam Nox fixo.

Metal Exemplo
calinos (1A) e Ag NaCl

calinos Terrosos (2A) e Zn CaCl,

uminio AIClI;
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© " . Namero de Oxidacao (NOX)
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Regra 2 - Nox do Hidrogénio e do Oxigénio na
grande maioria dos compostos quimi-
cos ou ions poliatomicos sao:

O Hidrogénio

. Nox = +1
+1 -1
Ex: HCI

. Excecdo: Hidretos Metalicos = Nox = -1

+1 -1
Ex: NaH = Hidreto de Sodio
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® Oxigéenio
. Oxidos:
Ex: CaO

. Peroxidos:
Ex: Na,O,

. Superoxidos:
Ex: Ca0,
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“ 7 _Numero de Oxidacao (NOX)
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Regra 3 = Substancias simples possuem o Nox
igual a 0.

. Ex;: H, = Nox =0 . Ex,: Fe = Nox =0

. EX5: O, = Nox=0
. Ex3: Ca = Nox =0

Regra 4 = Nox de um ion monoatomico é igual
a sua propria carga.

. Ex,: Fe*2 = Nox = +2 . Ex,: Fe*3 = Nox = +3
. Ex,: CI- = Nox = -1

- . Ex3: 02 = Nox = -2
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“ " . Numero de Oxidacao (NOX)

Regra 5 = A soma algébrica dos Nox dos atomos
em compostos quimicos ou ions polia-
tomicos é igual a carga geral da
formula.

Cr,
Total

2X + (-14) = -2 - 2X = 12 - X = 6 (Nox do Cr)
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: %%f%l‘mmem de Oxidacao (NOX)

X+ (+4)=+1-X=-4+1- X =-3 (Nox do N)
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: %%f%l‘mmem de Oxidacao (NOX)

+4 +2X-14=0~- 2X =10 - X=+5 (Nox do P)
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Nox e Tabela Periddica

+1-1

HCI

+1+1-2

HCIO

+1+43-2

HCIO,

+1+5-2

HCIO,

\ 4
+1+47-2
Hao, Familia 7 [ Nox = -1

Cl = Nox =[-1, +1, +3, +5 e +7]
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+1 +4-2

H,SO,

+1 +6-2

\4
H,S0, Familia 6A Rl Nox = -2

S = Nox =[-2,+4, +6]
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“ " . Namero de Oxidacao (NOX)
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Exercicio Resolvido

(UFAC-96) Os numeros de oxidacao do atomo de
nitrogénio nos compostos: N,O., NO,
HNO; e NaNO, sao respectivamente:

O i +3 +2
++i +1
+Z ¥+4 +3
Resolucao:
N,O; = 2X +5(-2)=0 - X
NO = X-2=0 - X =
HNO;, =»= 1+ X+ 3(-2)=0 - X=+5
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;ﬁé " " Reacao de Oxirreducao

Reducao e Oxidacao

® Oxidacao ‘Aumentou

| l

. Conceito; Ex: Zn® — Zn*2

(aq) T 2 e

Diminuiu

® Reducao

. Conceito; Ex: Cut?,,,+ 2e-— Cu°
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Reacao de Oxirreducao

® Semi-reacoes e Reacao Global

Zn% — Zn2+

C

(aq) T 2€ (oxidacao)

el

(aq) T 26" — Cu® (redugdo)

Zn% + Cut?2 «<— Zn*2+ Cu°

O Agente Oxidante e Redutor

. Zn° - Sofreu oxidacao — Agente Redutor.

. Cu*2 - Sofreu reducao — Agente Oxidante.
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;ﬁé " Balanceamento de Oxirreducao

Prncipi Fundamental

ne de elétrons S ne de elétrons
perdidos - recebidos

(oxidacao) (reducao)

Etapas para Determinacao dos Coeficientes

. Determinar o Nox de cada espécie quimica;
. Identificar quem sofreu oxidagao e reducao;

. Calcular o maior valor de A;

. Inverter os valores de A na equacao quimica;

. Balancear os demais elementos = Tentativas.
bl e ~ m , :,ftii: SO : 1: oS < t? SO PR : [“ , fif > < 3% 20 SEiLHORgT P., 2006




\ Balanceamento de Oxirreducao

Equacao Principal
+7 -2 -1 +1 +2 0 +1 -2
MnO, + I+ H* — Mn?* + 1, + H,0

Determinacao dos Valores de A

A = Variacdo do Nox x N° de Atomoe

+7 -2 -1 +1 +2 0 +1 -2

+7 -1 E 0

. A=5.1=5 (redugio) ]

A=1.2=2 (oxidacao)
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“ Balanceamento de Oxirreducao

Inversao dos Valores de A

. A\ da reducao = coeficiente da espécie oxidada;

. A\ da oxidacao = coeficiente da espécie reduzida.

MnO, + I+ H* — 2Mn?* + 51, + H,0
\ /
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“ Balanceamento de Oxirreducao

. Os demais coeficientes = obtidos por tentativas.

Sequéncia:
. metais;
. hao-metais;
. hidrogénios e oxigénios.

Balanceando os atomos de manganeés:

7 -2 -1 +1 - 0 +1 -2

2Mn04 + I+ H* — 2Mn?* + 51, + H,0
|
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“ Balanceamento de Oxirreducao

Balanceando os atomos de iodo:

7 -2 -1 +1 +2 0 +1 -2

2MnO,” + 101 + H* — 2Mn?t+ + 512 + H,0

Balanceando os atomos de oxigénio:
7 -2 -1 +1 +2 0 +1 -2

2MnO, + 101" + H* — 2Mn2+ + 51, + 8H,0

Balanceando os atomos de hidrogénio:
7 -2 -1 +1 +2 0 +1 -2

2MnO," + 10I- + 16H* — 2Mn2* + 5I, + 8H20
|

B ol sE‘LHORSTP 2006




“ Balanceamento de Oxirreducao

Equacao Principal

0 +1+5-2 +2 +5-2 +4-2 +1 -2
Cu + HNO, > Cu(NO,), + NO, + H,O

= 2. 1 = 2 (omdagao)‘

A=1.1=1 (reducao)

. Cu sofreu oxidacao = Cu = Agente Redutor;

. N sofreu reducao = HNO, = Agente Oxidante.
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“ Balanceamento de Oxirreducao

Inversao dos Valores de A

0 +1 +5 -2 +2 +5 -2 +4 -2 +1 -2
Cu + HNO; — 1Cu(NO,), + 2NO, + H,O
X 7
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“ Balanceamento de Oxirreducao

. Os demais coeficientes = obtidos por tentativas.

0 +1 +5 -2 +2 +5-2 +4 -2 +1 -2

1 |

0 +1 +5 -2 +2 +5 -2 +4 -2 +1 -2

| | |

0 +1 +5 -2 +2 +5 -2 +4 -2 +1 -2
| |
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Consideracoes Finais

.. Numero de Oxidacao;
.. Oxidacao/Reducao;
.. Agente Redutor e Oxidante;

.. Balanceamento de Equacoes de Oxirreducao.
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